

“老漂族”讲述带孙背后的苦与乐

俗话说故土难舍，为了儿女，为了孙辈，他们人到晚年却不得不离开故土来到陌生的城市。他们，被人们称为“老漂族”。连日来，记者走访了市区一些小区，倾听这些“漂”在石狮的老年人的心里话，有的老人觉得诸多不适应，日子不好过；有的老人却认为既然选择了“漂”，就要做个快乐的“老漂族”。

苦闷的“老漂”生活

说起这一年在石狮的日子，来自四川的黄阿姨面无表情脸上写满了不适应。

黄阿姨说，一年前，在石狮做外卖生意的儿子给她打电话，说媳妇怀孕了，希望母亲可以过来帮忙照料。黄阿姨接到电话时，一边是欣喜儿子终于要当爸了，一边却又发愁如果去了儿子那边，家中腿脚不便的老伴要

料理生活，如果不去儿子那，又怕好不容易怀上的儿媳出个什么闪失。无奈之下，黄阿姨只好将老伴委托给邻居，每个月给邻居一些补贴与看管费，然后提上行李就来到了石狮，开启了她的“老漂”生活。

“每天帮儿子打下手，洗菜做饭忙碌时，日子还好过一点。”黄阿姨说，自己已不识字，不懂读书看报，更不会上网玩手机，闲暇连个说话的人都没有，也不好太频繁地给家里的老伴打电话倾诉，怕留守老家的他还要跟着担心、着急。尽管在外让黄阿姨很不适应，但为了儿子儿媳她还是咬牙挺着。

前段时间发生了一件事情，让黄阿姨崩溃地哭了。黄阿姨的儿子做的是夜宵外卖生意，通常早上到中午都在睡觉，而睡眠少的黄阿姨每天六点还不到就醒了。一个人醒来后无事可做的黄阿姨，有时候会去附近的

菜市场溜溜。在市场看到有人捡破烂，一早上能赚10来块钱后，觉得闲着也是闲着的黄阿姨也跟着去捡破烂。然而，这件事很快被儿子发现了，他觉得母亲去捡破烂让他很没面子，情急之下对黄阿姨大发了一顿脾气。黄阿姨当下被气得想要回老家，可一想到儿子为了养家糊口每天忙碌到凌晨三四点，又十分的心疼，只好将自己的委屈给咽了回去，继续她的“老漂”生活。

快乐的“老漂”生活

与黄阿姨一样，蔡阿姨也是因为媳妇怀孕而来到了石狮，做了一名“老漂”。而蔡阿姨认为，既然都决定了要当一名“老漂”，为何不当一名快乐的“老漂”呢？

提起在石狮的生活，60多岁江西籍的蔡阿姨一脸的幸福。在得知媳

妇怀孕后，蔡阿姨就主动提出过来照顾儿媳。虽然在与儿媳相处过程中难免会因为一些琐事而起争执，但她都最后选择听从儿子和儿媳的。

“儿子不让你去捡破烂，我们可以换了角度想，这是儿子在心疼您，怕您辛苦，担心您安全……如此想来，是不是心里就舒坦多了。”蔡阿姨说，在石狮生活还是挺不错的，这里有漂亮的海，一年四季都有绿树红花，虽然饮食习惯跟老家不太一样，但现在超市里什么家乡味都能买得着，有空的时候也可以买来自己做，慢慢的就能适应过来。蔡阿姨说，年轻人在异地拼搏也不容易，既然选择了异地生活，一家人就要多理解、多包容，而我们这些老人，更要学会随遇而安，如此一来，就会容易感觉幸福和快乐。

(记者 刘晓娟)

庆“七一”忆初心，退休不褪色



文献资料、实物展品，回顾石狮革命斗争历史和石狮党组织的发展历程。现场，不少老同志感慨，通过重温入党誓词、追忆革命历史，让他们

接受了一次党性教育和心灵洗礼，纷纷表示，要传承好红色基因，继续为高质量推进“创新转型、实业强市”汇聚正能量。

活动中，老同志们还参观了石狮环湾湿地公园、玉湖豆腐文化园等建设项目。每到一处，老同志们都认真听取介绍，不时询问、探讨、交流，畅谈石狮发展变化。

(记者 刘晓娟)

市老促会慰问患病“五老”遗孀



本报讯 7月2日上午，96岁高龄的“五老”遗孀吴老因患呼吸道感染住进了医院。石狮市老促会得知情况后立即组织人员第一时间前往医院看望，与家属细谈，了解病情，为患病的吴老送去了慰问金，同时嘱咐吴老的家属要照顾好老人。

(记者 刘晓娟 通讯员 蔡宗营 蔡放鸣)

老年动态

市老体协组织球友赴泉比赛

本报讯 7月2日，由泉州市老体协举办的康乐家园乒乓球交流比赛在泉州市老干部活动中心举行。来自泉州各县、市、区老体协共58支代表队参加混合团体、男子团体比赛。我市老体协组织宝盖、灵秀、彭田、厝上、锦江、港边、厝仔6支队伍应邀参加了本次比赛。

本次比赛采用国家体育总局最新审定的《乒乓球竞赛规程》，采取分组循环交流方式。本次比赛为期10天，时间为7月2日至7月12日。

(记者 刘晓娟)

记者手记

换个心态 做个幸福的“老漂族”

人到老年，操劳一生，本是该享受天伦之乐，但因为种种原因，不少老人不得不离开他们生活了一辈子的地方，他们有的出于对自己本已成家立业的孩子不放心，有的却是被逼无奈，所以，既然注定要成为老漂族，为何不摆正好心态，多点包容和理解，来让一家人的生活过得更加顺畅呢？

首先，老年人应当树立“天涯何处不是家”的意识，有时换一个地方生活，能尝试到更多新鲜事物。老人们在照料孩子的生活之余，多去附近的社区走走逛逛，与同样带小孩的老人聊一聊育儿经，或是

去老年大学学习一门新的技能。如此一来，“老漂族”既能快速融入当地的生活，同时也能学习到新的事物。俗话说“活到老学到老”。

其次，心态好、积极向上的“老漂族”能给一个家庭满满的正能量，其实大多数的年轻人对于父母被迫老漂是于心不忍的，假如父母能在新的环境下积极乐观地生活，适应新的环境，就能让在城市里为生活打拼的年轻人更加专注于自己的事业，让家庭在第二故乡站稳根基，日子一天天奔着好的方向发展。

最后再谈谈年轻人，父母来到一个陌生的城市难免会有不适应的情况，这个时候就希望年轻人能多点宽

容和体谅。“老漂族”的孩子们比起那些留守故土的空巢老人的孩子来说，他们多了一份能够陪伴父母的幸福，既然老人是为了帮衬年轻人的家庭而来的，年轻人同样也应照顾好老人，尽好使父母安享晚年的孝义，让老人们在陌生的地方感受到亲人陪伴的温暖和快乐。

总而言之，“老漂族”的幸福不能靠政府一方的努力，更需要老年人端正心态，年轻人多多理解和包容，三方共同努力，才能使一个家庭乃至一个社会得以幸福健康地发展。

(晓娟)

电动自行车“飞线充电”何时休？

(上接一版)这已经超过安全上限的11倍，而楼道内的温度5分钟后便达到198°C。

看到这样的实验结果，想想自己居住的地方，那些在楼下或楼道里随意“飞线”充电的电动自行车，是不是也为之担忧。依据实验，电动自行车一旦发生火灾，骤增的一氧化碳，猛升的温度，可能让人跑都来不及。采访中，我市消防人员告诉记者，电动自行车带来的隐患问题大都发生在充电过程中，随意拉线、长时间充电、电线老化、插座陈旧或不合格、没有防短路装置等，都会诱发火灾的发生，应引起广大市民的重视。

也正是基于其危险性，近年来，我市已将电动自行车“充电乱象”作为一个安全隐患开展专项治理，并完善小区消防安全设施，规范小区电动车停放及充电场所。其中，2017年，我市开展过为期一年的专项治理。在今年4月份，我市印发《石狮市住宅小区专项整治工作实施方案》，将消防安全、秩序管理、市容环境作为三大整治内容，其中，特别将电动车在门厅、走道、楼梯间违规停放、违规充电问题列为整治重点。而在今

年我市安委会开展的“火灾隐患整治年”行动中，电动自行车违规停放、违规充电问题也是重中之重。

在走访中，记者看到，一些小区宣传栏上张贴有“电动自行车火灾警示”挂图，有的小区楼道里也张贴了“禁止电动车在此充电”等警示标语。不过，由于近年来石狮电动自行车数量大量增多，特别是今年4月初的时候，增加的数量更为明显，而大量电动自行车的涌入，也使得“充电难”问题更为突出，这给电动自行车乱充电问题的治理增加了诸多难度。

期待更多智能充电桩

整治“飞线充电”问题，要有疏有导，既要禁止随意拉线充电、在楼道内充电等违法违规行为，也要通过建设更多的智能充电桩，以方便市民充电，从根本上解决“充电乱象”，杜绝由此引发的消防安全隐患。

近年来，我市在开展电动自行车消防安全隐患问题整治过程中，多渠道加快充电桩建设，先后在多个小区建设了智能充电桩，让小区居民的电动自行车可以安全、便捷地充电。

从国网福建石狮市供电公司了解到，截至6月份，该公司投资建设了4座集中式充电站，5个小区充电桩，其中，4座集中式充电站分别位于行政服务中心、宝盖山风景区、宝盖镇供电所、蚶江镇供电所，共计32个快充桩，5个小区充电桩分别位于宝源花园小区、泰亨新城、玉浦花园、梧园阳光花园、锦峰花园，共计65个桩。在小区内充电桩中，有11个为快充桩，54个为慢充电桩。与此同时，省电动汽车公



司在鸿山公交站建设了1座含12个快充桩的集中式充电站；泉州亿兴集团在永宁公交站建设1座含6个快充桩的集中式充电站。除了电力部门，社会企业也进入石狮建设智能充电桩。据初步统计，社会投资建设的集中式充电站有17座，共计165个快充桩。此外，一些市民也自建充电桩，全市私人自用充电桩共计79个。电力部门的统计数据显示，我市的这些充电桩的充电量已达340.6651万kWh。

一些市民或单位希望能给自己的车位(库)安装充电桩，那该如何申请办理呢？就此问题，记者咨询了国网福建石狮市供电公司。据相关负责人介绍，此类报装业务主要分为两种类型：一种居民在自有产权或拥有使用权的停车位(库)建设的充电设施；另一种是非居民用户在政府机关、公用机构、大型商业区、居民社区等公共区域建设的充换电设施。不管是哪种用户，建设时，充换电设施受电及接入系统工程均由用户投资建设，找谁设计，叫谁施工及选择什么设

备材料，也是由用户自主选择。电力部门在受理、设计审查、装表接电等过程中，不收取任何服务费用。市民向电力部门申请建充电桩的，需要提供居民身份证或户口本、固定车位产权证明或产权单位许可证明，以及物业出具的同意使用充换电设施的证明材料；非居民客户则需要提供身份证、固定车位产权证明或产权单位许可证明、停车位(库)平面图、物业出具允许施工的证明等资料。

相比于自己拉线来充，在充电桩上充电更为便捷、安全。不过，由于每种电动自行车所使用的电瓶品质、容量不同，耗电量不同，充电的频次、时长也不尽相同。对于一般电动自行车来说，在智能充电桩上充一次电，费用也就几块钱，而充电桩的计费方式有的是按时收费，有的是按电量多少收费的，车主充电时可以选择。采访中，一些市民表示，目前我市的充电桩数量依然不足，希望有关部门和相关企业能建设更多的充电设

施。对于已建成的充电设施，也希望在周边有醒目的提示牌，或者通过网络搜索能快速找到，以便市民就近充电。

(记者 林春凯 通讯员 胡玲)

一小学放假时 全校学生每人获奖一条活鲤鱼

新华社南宁7月6日电 140多名小学生，每人拎回家一条两斤多重的活鲤鱼……7月5日，广西柳州市三江侗族自治县古宜镇江川小学散学典礼上，学生们手提活鲤鱼，开启假期生活。照片在新浪、微信等社交平台引发了网友的热议。

此前，三江侗族自治县另一小学学期颁发猪肉奖励引发网友关注，也受到学生、家长的欢迎。江川小学在2019年春季学期散学典礼上，除了为全校140余名在期末考试获奖的学生颁发奖状外，还另外每人奖励一条2斤多重的活鲤鱼和一袋果冻。

江川小学校长廖华说：“以前颁发笔记本、铅笔、奖状，家长参与度和热情不高，对学生的激励作用也不明显。这次大家一合计，一致决定给学生发活鲤鱼。”

5日，从老师手里接过一条条活鲤鱼，站在颁奖台上的小学生们难掩兴奋。5年级学生杨海林说：“长这么大从来没得过这种奖励，非常开心。”小学所在的三江侗族自治县主要居住有侗、苗、瑶、壮、汉等民族，是广

西唯一的侗族自治县，教育水平相对落后。学校今年2月开始正式招生办学，专门安置当地南站社区的所有易地扶贫搬迁学生，856名学生都是三江贫困户的子女，学生们获奖的鲤鱼，来自对口帮扶地广东省吴川市的社会扶贫爱心捐助。

廖华介绍，为学生颁发活鲤鱼奖励，是取鲤鱼“年年有余”“鱼跃龙门”的寓意，希望激励学生们更加发奋图强，也希望学生与家长能共同分享成功的喜悦。

由于学生和家均来自三江各地贫困村，为了更好地帮学生适应新生活，江川小学非常重视家校互动，教师定期去学生家中家访，学校还联合社区向家庭特殊的学生开展送温暖活动。

活鲤鱼作为期末奖励拉近了学校和家庭的距离。“移民安置点就在学校旁边，拿了新鲜的活鲤鱼回家就可以做来吃，不少家长反馈说学校真是太用心了。”廖华表示，学生原来生活条件都比较差，从深山里面搬出来，学校想给学生一些实实在在的奖励，让孩子们感受到学校的温暖。

分类广告

传播广 低投入 高效率
分类广告客户应提供公司或个人有效证件
服务热线：88795808

<h3 style="text-align: center;">旅游</h3> <p>九华山心愿文化园动车三日 山西运城关帝朝拜双飞三日 天天发团 研学、亲子、拓展、会议考察</p>	<p>国内游、出境游、各国签证 假日濠江路：83029999 假日九二路：88766389</p>	<h3 style="text-align: center;">文字类：</h3> <p>标题每字4元 5次以内每字1.5元 5次以上每字1.2元 10次以上每字1元</p> <h3 style="text-align: center;">版块类：</h3> <p>4.2cm×3cm 每块100元 8.5cm×3cm 每块200元 刊登3次送1次； 刊登5次送2次； 刊登10次送5次； 刊登20次送10次。</p>
<h3 style="text-align: center;">全国百强旅行社 石狮假日国旅</h3>	<h2 style="text-align: center;">房产超市</h2> <p style="text-align: center;">刊登地址：石狮市学府路1188号石狮日报社</p>	
<h3 style="text-align: center;">义源光伏诚聘</h3> <p>业务精英10名，要求全日制高中以上文凭，热爱业务岗位和新能源事业，积极向上，勤劳肯干！ 地址：石狮市永宁镇信义开发区C2 联系人：胡先生 18006030026</p>	<h3 style="text-align: center;">综合</h3> <p>出租 服装城斜对面布料 市场店铺一间2至6 楼1300m²，适大型 布行、电商、仓储 1509575789 余</p> <p>●每方块面积：2.5cm×2cm； ●标准价格： 1-5次，50元/方块； 10次以上，45元/方块； ●套红加收25%； ●套红加收25%；指定位置另加收20%；所有的分类广告标题两字起刊登，内容中的标点符号不能省略；固定电话算四个字，手机算六个字。注：所有广告需预付款。</p>	

